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100اتوبوس در مرز مهران مستقر شدند

سیدزاهدین چشمه‌خاور، مدیرکل راهداری و حمل‌و‌نقل جاده‌ای ایلام:  بیش از ۳۳ هزار نفر طی ۲۴ ساعت 
گذشته از مرز مهران تردد کرده‌اند و در حال حاضر ۱۰۰ دستگاه اتوبوس، کار انتقال زائران به مقصد را انجام 
می‌دهند. از ابتدای محرم تا ۲۴ ساعت گذشته ۲۱۷ هزار و ۵۲۹ نفر از مرز بین‌المللی مهران تردد داشته‌اند‌.

زاینده‌رود برای آبیاری باغ‌های غرب اصفهان گشوده شد
احمدرضا صادقی، معاون حفاظت و بهره‌برداری شرکت آب منطقه‌ای اصفهان: رهاسازی بخشی از آب رودخانه 
زاینده‌رود برای آبیاری باغ‌های غرب استان، روز جمعه انجام شد و اکنون آب در شبکه‌های آبیاری این نواحی جریان 

دارد. این دومین نوبت اختصاص آب از زاینده‌رود برای ‌‌ غرب‌ استان در فصل تابستان امسال به شمار می‌رود. 

 بزرگ ترین »اورژانس تروما«
در غرب کشور 

 وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی شنبه )30تیر( به‌منظور 
افتتاح چند پروژه بهداشتی و درمانی و بازدید از زیرساخت‌های 

اربعینی حوزه بهداشت و درمان  به کرمانشاه سفر کرد. 
او در این سفر از اورژانس بیمارستان طالقانی که بزرگ‌ترین اورژانس 
ترومای غرب کشوراست و ساخت آن تقریبا به اتمام رسیده نیز 
بازدید داشته است. این پروژه که در مرحله تجهیز قرار دارد تا پایان 
تابستان امسال به بهره‌برداری می‌رسد. در این مرکز مراجعان مالتی 
تروما یعنی آسیب از چند ناحیه مانند دست و پا، ناحیه شکم، سر و... 

پذیرش و درمان می‌شوند.‌

خبر روز  درهوای نینوا

ویژه

رسم سقایی 
آیین سقایی در همدان 
بیش از یک قرن قدمت 
دارد و در ماه‌های محرم 

و صفر پای بسیاری از عزاداران حسینی را برای تماشای این 
رسم به شهرهای همدان باز کرده است. در این رسم سقاها 
در روزهای محرم و صفر با لباس‌های سیاه و گل‌اندود و پای 
برهنه در کوچه‌های شهر ذکر مصیبت می‌خوانند. روزهای 
تاسوعا و عاشورا هم بین عزاداران راه می‌روند و به یاد لبان 
تشنه شهدای دشت کربلا آب و گلاب توزیع می‌کنند. رسم 
است که زنان و مردان برای حاجت‌گرفتن یا ادای نذر خود به 

استقبال سقاها می‌روند.

 برای تماشای جشن شکرگزاری 
و خواندن اطلاعات بیشتر درباره برداشت انبه، کد 

روبه‌رو را اسکن کنید.‌

برای تماشای آیین سقایی این کد را 
اسکن کنید.

جشن انبه 
همه‌ساله در شهرستان 
میناب هرمزگان جشن انبه 
برگزار می‌شود؛‌ جشنی برای 

شکرگزاری. این کاروان شادی بومی هر سال از اول مرداد در میناب آغاز 
می‌شود و شامگاه سوم مرداد در تالار صدف به ‌کار خود پایان می‌دهد. 
طعم، رنگ و سالم‌بودن میوه درختان انبه هرمزگان باعث شده که 
متقاضیان زیادی داشته باشد. جشن شکرگزاری انبه علاوه بر جنبه‌های 
فرهنگی و تفریحی، از نظر اقتصادی نیز برای مردم میناب اهمیت 
فراوانی دارد. این جشن فرصتی برای معرفی انبه میناب به‌عنوان یکی 
از مرغوب‌ترین انبه‌های ایران به گردشگران داخلی و خارجی است و به 

رونق کشاورزی و باغداری در این منطقه کمک می‌کند.

همدان

 هرمزگان

صفحه‌آرا: بهروز قلی پور

آب 17 استان تأمین می‌شود
پایان تنش آبی، در ‌فلات مرکزی ایران‌ با پیشرفت ابرطرح های انتقال آب

خشکسالی در فلات مرکزی ایران سبب شد تا در 
سال‌های اخیر طرح‌های آبرسانی قوت بیشتری به‌خود 

بگیرد. حالا علاوه بر طرح انتقال آب از دریا، طرح‌های 
آبرسانی برای تامین شبکه آب پایدار روستایی و 

شهری نیز در دست انجام است. 
طرح انتقال آب از دریای عمان و خلیج‌فارس به فلات 
مرکزی ایران که تمام شود تامین آب برای 17استان در 

شرق و مرکز ایران انجام می‌شود و بنابر ضرورت و نیاز 
در حوزه صنعت، کشاورزی و آب آشامیدنی استفاده 
می‌شود. برخی از طرح‌های انتقال آب را که این روزها 
با ضرباهنگ بیشتری رو به تکمیل و افتتاح می‌رود، 

مرور می‌کنیم. 

راحله عبدالحسینیگزارش
روزنامه‌نگار

 کرمانشاه

۳۶ شکارچی در اصفهان دستگیر شدند
علیرضا غلامی، فرمانده یگان حفاظت محیط‌زیست اصفهان: ۳۶متخلف و شکارچی غیرمجاز در مناطق 
حفاظت شده و تحت مدیریت محیط‌زیست دستگیر و با آنها برخورد قضایی شد. شکار و صید پازن، قوچ، 

کبک و تیهو و زنده‌گیری 2 قلاده توله‌خرس سیاه ازجمله تخلفات 2ماه اخیر شکارچیان بوده است.

حریق جنگل‌های خرم‌آباد اطفا شد
بهروز دریکوند، معاون حفاظت و امور اراضی منابع طبیعی و آبخیزداری لرستان: با تلاش نیروهای منابع طبیعی 
و مردمی آتش‌سوزی مراتع و جنگل‌های جنوب خرم‌آباد موسوم به تخت رفه مهار شد. مشکلات قومی و محلی 
باعث شد، برخی افراد زمین‌های کشاورزی یکدیگر را به آتش بکشانند و آتش به جنگل‌ها و مراتع سرایت کرد.

 
کوسه‌نهنگ، بزرگ‌ترین کوسه ‌ماهی در 
آب‌های آزاد است. این گونه خونسرد بیشتر 
در آب‌های گرمسیری و نیمه‌گرمسیری 
جهان یافت می‌شود که در مسیر مهاجرت 

به خلیج‌فارس هم می‌رسد.  در ایران 
کوسه‌نهنگ‌ها در گذشته برای تهیه روغن 
مخصوص ساخت بدنه لنج‌ها صید می‌شدند. 
سال گذشته اما یک گروه از غواصان داوطلب 
به‌طور ناگهانی با یک دسته کوسه‌نهنگ‌ 
روبه‌رو شدند و از تن و باله‌های برخی از 
آنها تورهای ماهیگیری را جدا کردند. 
کوسه‌نهنگ‌ها در آب‌های جنوب ایران 

وجود دارند، اما عده‌ای نادانسته پشت این 
ماهی عظیم‌الجثه که به غول خلیج‌فارس 
شهرت دارد، سوار می‌شوند و از خود فیلم 
هم می‌گیرند و در فضای مجازی منتشر 
می‌کنند. این در حالی است که برنامه‌های 
حفاظت از این گونه در دنیا از توریست‌هایی 
به‌دست می‌آید که حاضرند هزاران کیلومتر 
سفر و کنار یکی از عظیم‌الجثه‌ترین 

گونه‌های روی زمین شنا کنند. اما اقدامات 
حفاظتی از این گونه در سواحل ایران 
بسیار محدود است و جمعیت‌شان در 
حال کاهش است. کوسه‌نهنگ،مسافتی 
طولانی برای پیدا کردن غذا شنا می‌کند 
و همین یکی از عوامل انقراضش شده 
است؛  چون یک باله کوسه‌نهنگ هزاران 

دلار ارزش اقتصادی دارد.

غول خلیج‌فارس در خطر انقراض
50درصد جمعیت کوسه‌نهنگ‌ها در 75سال اخیر به‌دلیل شکار و آلودگی محیط‌زیست دریایی کاهش یافته است

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

ممنوعیت توزیع کیسه‌های 
پلاستیکی به کجا رسید؟

مدیر دفتر پسماند سازمان حفاظت محیط زیست گفت: 
»تولیدکنندگان کیسه‌های پلاستیکی باید طی یک دوره 
5ساله، سالانه ۲۰ درصد این کیسه‌ها را با کیسه‌های سازگار 
با محیط‌زیست جایگزین کنند.« به گزارش سازمان حفاظت 
محیط‌زیست، مهدی خادم ثامنی با بیان اینکه براساس ماده 
۳  آیین‌نامه ممنوعیت توزیع کیسه‌های پلاستیکی لازم‌ 
است توزیع رایگان کیسه‌های پلاستیکی ممنوع شود، گفت: 
»خوشبختانه مردم دوستدار محیط‌زیست هستند و استقبال 
خوبی در هفته زمین پاک از این طرح شد. البته قرار بود در هفته 
محیط‌زیست و روز بدون پلاستیک نیز اجرا شود که بحث‌های 
فنی و حقوقی در این زمینه در حال انجام است تا در نخستین 
فرصت اجرایی شود.در اغلب کشورها محدودیت و ممنوعیت 
عرضه کیسه‌های پلاستیکی وجود دارد و قوانین مالیاتی 

سنگینی در حوزه توزیع این کیسه‌ها وضع شده است.«

محیط زیست

لاک‌پشت چینی، لاک‌پشت 
»فراتی« ایران را تهدید می کند

مسئول مرکز پایش تالاب »بامدژ« خوزستان از احتمال 
خطر انقراض و تهدید لاک‌پشت »فراتی« ایران با ورود 
غیرقانونی لاک‌پشت چینی به‌عنوان حیوان خانگی در 
کشور خبر داد. به گزارش ایرنا، احمد فریسات، با بیان اینکه 
لاک‌پشت فراتی تنها لاک‌پشت »لاک نرم « ایران و به‌طور 
مشخص استان خوزستان است، افزود: متأسفانه این گونه 
خزنده در معرض خطر انقراض و تهدیدهای بسیاری است 
که یکی از این تهدیدها، ورود غیرقانونی لاک‌پشت »لاک نرم 
چینی« به‌عنوان حیوان خانگی است.به‌منظور پیشگیری از 
انقراض این گونه نادر از لاک پشت‌ها یک قطعه لاک‌پشت 
فراتی در تالاب بامدژ واقع در ۷۰کیلومتری شهرستان 

شوش و ۴۰کیلومتری اهواز رها‌سازی‌ شد.
به‌گفته او، دشواری در شناسایی این دو گونه لاک‌پشت 

به‌علت شباهت زیاد، از تهدید‌ها علیه گونه ایرانی است.

حیات‌وحش

عدد خبر

برآورد خسارت گردوغبار به 5 استان 
خوزستان، کرمانشاه، ایلام، هرمزگان 
و خراسان جنوبی در سال 1397 است. 
بین استان‌های خسارت دیده، استان 
خوزستان با بیش از 4هزار میلیارد 
تومان، بیشترین سهم را از میزان 
خسارت‌های گردوغبار به کشور 

متحمل شده است.

6000
میلیارد تومان

زنبورهای عسل استان ایام براثر 
توفان‌های  از  ناشی  لودگی‌های  آ
گردوغبار از بین رفتند. گردوغبار، 
عاوه برتشدید آفات به تأسیسات 
برق و جاده‌ها خسارت‌های اقتصادی 
وارد می‌کند. در حوزه دام و طیور هم 
بنا به آماری، ۸۰درصد جوجه‌های 
 یک‌روزه  در زمان گردوغبار از بین 

می‌روند.

80
درصد 

میراث

کشف محوطه »نوسنگی« در کرمانشاه
گمانه‌زنی‌ها در تپه »گنیل« شهرستان هرسین کرمانشاه به 
شناسایی محوطه‌ای از دوره نوسنگی منجر شد. باستان‌شناسان 
همچنین دریافته‌اند این منطقه در زمره نخستین روستاهای 
شکل‌‌یافته در زاگرس مرکزی بوده است. به گزارش 
روابط‌عمومی پژوهشگاه میراث ‌فرهنگی و گردشگری، گمانه‌زنی 
در تپه گنیل در شهرستان هرسین برای تعیین عرصه و پیشنهاد 
حریم آن با مجوز پژوهشگاه میراث‌ فرهنگی و گردشگری کشور 
انجام شده است. حجت دارابی، سرپرست هیأت باستان‌شناسی 
تپه گنیل و عضو هیأت علمی گروه باستان‌شناسی دانشگاه رازی 
در این‌باره گفت: برای تعیین عرصه گنیل، ۲۰گمانه در پیرامون 
آن کاوش شد که در نتیجه مشخص شد این محوطه در دوره 
نوسنگی روی یک پادگان قدیمی رود گاماسیاب شکل گرفته و 
گستره آن در حدود یک هکتار بوده است. این محوطه در سال 
۱۳۸۰ خورشیدی با نام صحبت‌آباد در فهرست آثار ملی ثبت 
شده است که البته در ادبیات باستان‌شناسی با نام »گنیل« و در 

بین ساکنان محلی با نام »چیاگنیل« شناخته می‌شود.

تخم‌گذار 
)هر تخم به اندازه 
یک توپ فوتبال(

رفتار و تغذیهرفتار و تغذیه
کوسه‌نهنگ‌ها از پلانکتون، ماهی‌های کوچک و 
موجودات دریایی دیگر نظیر ساردین، آنچووی، 
ماکرل، نوزاد تون‌ ماهیان، سخت‌پوستان و 
ماهیان مرکب کوچک تغذیه می‌کنند. احتمالا، 
مهاجرت غذایی براساس شکوفایی پلانکتونی 
رخ می‌دهد. آنها با فیلتر کردن آب دریا از طریق 
آبشش‌های خود تغذیه می‌کنند و به همین دلیل 
به »کوسه‌های فیلتر کننده« نیز شهرت دارند. 
کوسه‌نهنگ‌ها از گونه‌های بی‌خطر برای انسان‌ها 
هستند و به همین دلیل جذابیت توریستی زیادی 
دارند. ممکن است به‌تنهایی زندگی کنند یا در 
گله‌هایی تا 100عضو حضور داشته باشند و معمولا 

همراه با گله‌های تون‌ماهیان دیده می‌شوند.

دهان بزرگ و پهن‌

پوست خالدار منحصر به فرد بدن استوانه‌ای

مخاطراتمخاطرات
کوسه‌نهنگ‌ها به‌دلیل صید بی‌رویه و تهدیدهای زیست‌محیطی در معرض خطر هستند. آنها به‌طور رسمی 
توسط اتحادیه بین‌المللی حفاظت از طبیعت )IUCN( به‌عنوان گونه‌‌ آسیب‌پذیر طبقه‌بندی شده‌اند. در برخی 
مناطق، شکار کوسه‌نهنگ‌ها برای گوشت، باله و سایر محصولات آنها به‌دلیل کاهش شدید جمعیت‌شان در دنیا 
ممنوع شده است. با این حال، در برخی از نقاط جهان هنوز گزارش‌هایی از شکار غیرقانونی این گونه وجود دارد.

زیستگاهزیستگاه
این گونه در آب‌های گرمسیری و 
نیمه‌گرمسیری یافت می‌شود و 
بیشتر در نواحی اقیانوسی و دریای 

آزاد دیده می‌شود.

1717مترمتر
حداکثر طول 
کوسه‌نهنگ

3400034000کیلوگرمکیلوگرم
وزن کوسه‌نهنگ

7070سالسال
طول عمر کوسه‌نهنگ

5050درصددرصد
کاهش جمعیت 
در 75سال اخیر

160160کشور کشور 
تعداد کشورهایی که کوسه‌نهنگ 

در آنها مشاهده شده است
وضعیت

در فهرست قرمز IUCN )گونه در حال انقراض(

صفحه‌آرا: علی حسنی
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 متر مربع 
زیربنای 
اورژانس 

1401
شروع 
مجدد 
ساخت

1393
شروع 
ساخت

300
میلیارد 

تومان
 ارزش
پروژه‌

2
 طبقه

تعداد 
طبقات

1403
بهره‌برداری 
از اورژانس

70
تخت 
اورژانس 
ظرفیت

عمران

انتقال آب دریای عمان به شرق

 پیشرفت

 13
درصد

 آغاز طرح

 1402
اردیبهشت

مبدأ

چابهار

مقصد 
بجنورد

وضعیت تکمیل 

1406

 طول

 1342
کیلومتر

280میلیون مترمکعب     ظرفیت انتقال سالانه 

انتقال آب دریای عمان به اصفهان

 پیشرفت

 64
درصد

 آغاز طرح

 1400
مبدأ

 غرب 
بندرعباس

مقصد 
زاینده رود

وضعیت تکمیل 
1404

نیمه اول

 طول

 10۰۰
کیلومتر

200میلیون مترمکعب     ظرفیت انتقال سالانه 

طرح انتقال آبرسانی فدک خوزستان

 پیشرفت

 20
درصد

 آغاز طرح

 1402
مبدأ

سد کارون3
 دزپارت

 در مرز خوزستان و 
چهارمحال و بختیاری

مقصد 
7شهر و 689روستا 

در شمال شرق 
خوزستان

وضعیت تکمیل 

‌1406

 طول

 10۰۰
کیلومتر

62میلیون مترمکعب     ظرفیت انتقال سالانه 

خط دوم انتقال آب خلیج‌فارس به یزد

 پیشرفت

 97.5
درصد

 آغاز طرح

 1402
دی

مبدأ

 غرب 
بندرعباس

مقصد 
 شمال غرب 

یزد

وضعیت تکمیل 
در آستانه 
بهره‌برداری

 طول

 ۷۳۰
کیلومتر

 ۲۰ میلیون مترمکعب     ظرفیت انتقال سالانه 


